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José Luis Martínez (comp.),
Documentos cartesianos 1, 1518-1528,

Secciones la 111, FCE, México, 1990,
528 pp. (Col. Historia).

No dejará de apasionarnos el estudio del Descubri­
miento de América y de la Conquista de México. De
los protagonistas de esos episodios nos ha sido parti­
cularmente odiosa la figura de Hernán Cortés; no ha­
ce mucho que su nombre dejó de ser el de un mito.
Hemos comenzado a aceptar su humanidad. Mucho
nos ha ayudado el ya célebre Hernán Cortés del histo­
riador José Luis Martínez. En sus páginas hemos en­
contrado el destino atroz del hombre que conqUistó
México. Es un ser osado y valiente. mezquino y
cruel. El éxito de sus empresas en América le ganó el
odio y la envidia de sus compatriotas. Se cuenta que
una noche lloró la derrota de sus tropas, que tortura­
ba a los indios, que permitió la antropofagia a sus
aliados indigenas, que perdió cinco esmeraldas enor­
mes en el desastre de Argel en 1541, que desheredó
a su hijo mayor por casar con la hija de uno de sus
enemigos, que su estatura no era mayor de 1.58 m.
que murió lleno de deudas y culpas, que se le ha en­
terrado nueve veces y sus restos no hayan la paz.

José Luis Martinez advierte al lector que el conoci­
miento de la vida de Cortés y su tiempo, hará menos
ardua la comprensión de nuestra historia, al tiempo
que nos permitirá encontrar los orígenes de muchos
vicios sociales y del poder que perviven hasta nuestro
tiempo. También señala que a este volumen se se­
guirán, como complemento, otros cuatro Documentos
cortesianos, en donde el lector podrá leer los textos ori­
ginales que dan cuenta de la personalidad. litigios y
acciones del conquistador. El primer volumen -que
ahora nos ocupa- reúne los documentos concernien­
tes a la salida de Cortés de Cuba. la Conquista de
México. la organización de la Nueva España y la
increíble Expedición a las Molucas.

José Luis Martínez señala que, no obstante la abun­
dancia de datos que manan de los documentos, se no­
tan grandes lagunas sobre la vida privada y amorosa
de don Hernando.

Aunque de cada documento reunido se ha moderni­
zado su grafia y puntuación, para hacerlo más
comprensible. y se acompaña de notas pertinentes.
muchas veces no deja de ser pantanosa su lectura.

Llama la atención que en muchos de los documentos
compilados se exalte que la misión de los españoles
consiste fundamentalmente, por mandato de "Sus
Majestades". en que los "naturales de esa Nueva Es­
paña sean convertidos a nuestra Santa Fe Católica e
industriados en ella. para que vivan comO cristianos y
se salven ... " (documento 30: "Instrucciones de
Carlos V a Hernán Cortés sobre tratamiento de los
indios. cuestiones de gobierno y recaudo de la real
hacienda"). Pareciera que la Salvación de las almas es
el origen de nuestra historia. También es sumamente
signíficatívo que la palabra que más se repíte en las
páginas de los textos sea "oro".

Soledad Loaeza, Clases medias y
política en México, México, El Colegio

de México, 1988,427 pp.
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E n este importante libro Soledad Loaeza nos
entrega una visión poco común del Partido
Revolucionario Institucional (PRI) de Mé-

xico. enfrascado en una lucha dentro de sus propias
filas y también con el estado y la sociedad civil. El es­
tudio se basa en la movilización de la clase media
contra la introducción gubernamental de los libros de
texto obligatorios en 1959. Debido a que el acceso a
la educación privada, en su mayoría religiosa, era
parte de las prerrogativas de las clases medias para la
movilidad social y el prestigio. muchos católicos de
posición acomodada consideraron que esta actitud del
gobierno era impositiva. autoritaria y que recordaba
la política de educación socialista de los años treinta.
Sus temores se vieron aumentados por las huelgas de
trabajadores de 1958 y la revolución cubana en
1959. Igualmente alarmada. la iglesia puso en movi­
miento la fuerte red protopolítica que había cons­
truido en parte a través del sistema de educación pri­
vada Con el objeto de protestar contra los libros de
texto.

Más critico aún era el hecho de que el descontento la­
boral había provocado una crisis dentro del PRI; un
enfrentamiento entre los expresidentes Cárdenas. que
apoyaba una política más populista. y Miguel Ale­
mán, que era partidario de una línea dura pro empre­
sarial. La tarea del presidente López Mateos era con­
ciliar a una nación y un partido divididos.

SECCION CUlrURRl: LIBROS 1

Su Majestad Británica contra la
Revolución Mexicana, 1900·1950,
Lorenzo Meyer, México 1991, ed.

Colegio de México.

El Catolicismo Social, un

Tercero en Discordia, Manuel

Ceballos Ramírez, ed. Colegio

de México.

En 189 l. la promulgación de la enciclica Rerum No­
varum del papa León XIII coincidió en México con el
inicio de una etapa de conciliación entre el régimen
porfirista y diversos grupos de la sociedad. notable­
mente la iglesia católica. Es en este contexto donde
surge la opción del "catolicismo social". cuyos ante­
cedentes, origen y desarrollo son abordados en el
libro de Manuel Ceballos Ramirez El catolicismo social,
un tercero en discordia, de próxima publicación bajo el
sello de El Colegio de México.

E n 1914. Gran Bretaña se vió obligada a
abandonar buena parte de sus esperanzas de
poder mantener una posición fuerte en Mé-

xico frente al aumento de la influencia política y eco­
nómica de Estados Unidos en ese pais; no obstante.
ello no significó que Londres también estuviera dis­
puesto a que otra potencia. Alemania. le arrebatara
su posición como la segunda fuerza económica y
política externa, y menos aún después de que estalló
la guerra entre ambas naciones europeas. La guerra
dio lugar a la apertura de un "frente mexicano" que.
si bien fue secundario, no por ello dejó de ser activo.
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Martaelena Negrete, Relaciones
entre la Iglesia y el Estado en
México, 1930-1940, México, El
Colegio de México, 1988,347 pp.

L Os arreglos de 1929 entre la iglesia y el esta­
do en México no fueron más que una tre­
gua, pues cada una de las partes deseaba

concertar sus fuerzas en otros problemas más apre­
miantes. La iglesia perdía terreno. El nuevo sistema
político creado por Plutarco Elías Calles enfrentaba
un reto crucial. Por un tiempo se suprimieron las ac­
ciones anticlericales, hasta que Pascual Ortiz Rubio
estuvo firmemente instalado en la presidencia, pero
luego Calles lanzó una campaña anticlerical aún más
agresiva que la de los años veinte. que sólo perdió in­
tensidad cuando su rival. Lázaro Cárdenas. lo envió
al exilio. y finalmente culminó con la elección de Ma­
nuel Avila Camacho en 1940.

Martaelena Negrete investigó la respuesta de la íglesia
ante esta segunda oleada de anticlericalismo guberna­
mental.

Catalina H. de Giménez,
Así cantaban la Revolución,
México, CNCA/Grijalbo, 1991
(Los Noventa, 73)

En este libro, la autora se propone reconstruir la his­
toria de la Revolución del sur tal como fue vivida y
cantada, en forma de corridos y de bolas. por los
campesinos del estado de Morelos bajo el mando de
Emiliano Zapata. Para ello, Catalína Giménez toma
como punto de apoyo la fuerza y la homogeneidad de
la identidad regional, y muy particularmente del
patrimonio pOético-musical de estos trabajadores del
campo mexicano.

El modo de abordar el canto popular y la Revolución
mexicana le permitió a la autora releer la historia des­
de la perspectiva de los de abajo, en contraposicíón
permanente con los corridos oficiales difundidos en la
misma época por la Imprenta Vanegas Arroyo. Este
procedimiento permitió además a Catalina Giménez
poner de rel ieve un aspecto desconocido de la Revo­
lución Mexicana: la lucha ideológica a través de los
corridos.

[g¡,¿' 'iz

Jean-Pierre Bastian, Los
disidentes: sociedades

protestantes y revolución en
México, 1872-1911, México, El

Colegio de México, 1989,372 pp.

C on estos dos estudios Jean-Píerre Bastían y
Deborah Baldwin llenan un hueco en la hís­
toriografla de la disidencia religiosa del

México de fines del siglo XIX al delínear los pará­
metros y trayectorias de las respuestas protestantes
ante el autoritarismo y el desarrollo porfiriano. Am­
bos autores cubren prácticamente el mismo terreno en
sus análisis sobre el surgimiento del protestantismo
mexicano. pero los estudíos difíeren consíderable­
mente en su enfoque y orientación metodológica.

Baldwin enfatiza los nexos ideológícos e instituciona­
les entre los misioneros estadunidenses y la naciente
iglesia protestante mexicana dentro del marco del de­
sarrollo económico durante el porfiriato y la respuesta
revolucionaria al autoritarismo a partir de 191 1.

Lucas Alamán

Disertaciones sobre la historia
de la República Mexicana,
México, CNCA, 1991
(Cien de México).

La obra histórica de Lucas Alamán pertenece a la últi­
ma parte de su vida. cuando pensaba que había ter­
minado su actividad política y empresarial. Nombra­
do socio del Ateneo en la sección de historia en
1843. se comprometió con los íntelectuales que ahí
se reunían a efectuar una serie de lecturas sobre la his­
toria nacional. Ello dio origen a las Disertaciones sobre
la historia de la República Mexicana, textos que repre­
sentaron para su autor una nueva alternativa para
influir en el futuro del país.

Para Alamán el objetivo de la historia era eminente­
mente pedagógico. de ella se podía obtener conoci­
mientos y experiencias que sirvieran de guía en la
práctica política presente a fín de evitar la repetición
de errores que ya se habían cometido. En la introduc­
ción a su Historia de México afírmaba "[ ... ] si mi tra­
bajo diese por resultado hacer que la generación veni­
dera sea más cauta que la presente. podré lísonjearme
de haber producido el mayor bien que puede resultar
del estudio de la hístoria".

De aquí que la posición política de Alamán haya con­
dicionado su obra y sus intereses históricos, a pesar
de las continuas advertencias sobre la imparcialidad
de sus textos y de sus esfuerzos por lograr la objetivi­
dad.
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Joseph Grunwald y Kenneth
Flamm, La fábrica mundial. El

ensamble extranjero en el
comercio internacional, trad.

Eduardo L. Suárez, FCE,
México, 1991, 342 pp.

(Sección Obras de Economía).

Desde mediados de los setenta, las técnicas de en­
samblaje han venido a configurar la forma más común
-yen apariencia eficaz- con que las industrias
transnacionales afrontan la competencia dentro de una
economía-mundo cada vez más demandante de servi­
cios y con grados de integración crecientes.

En términos generales, Grunwald y F1amm valoran
que el ensamblaje evidentemente han provocado mo­
dificaciones drásticas para la configuración de las
politicas económicas y la intervención estatal para
promover la industria en buena parte de las naciones
del orbe, mismas que están cada vez más presionadas
por participar en mercados cada dia más cerrados.

Sin embargo, destacan que ello ha incrementado muy
favorablemente las condiciones de apertura y comple­
mentación -al menos en experiencias bilaterales co­
mo en el caso de México y Estados Unidos-, dado
que permiten explotar al máximo opciones tecnológi­
cas cuya operación sería incosteable, si se persistiera
en emplearlo sólo en su pais de origen.

Finalmente. como advierten los autores. el ensambla­
je será una modalidad productiva que seguirá en as­
censo, a menos que se presenten circunstancias nove­
dosas, ya sea en el marco legal-internacional de los
intercambias comerciales, o en el caso de que la
tecnología incorporada en dichas ramas entre en una
rápida obsolescencia. ocasionando así que el espejis­
mo llegue más pronto a su final y muestre su verdade­
ro rostro de dependencia, asi como los riesgos de dis­
torsión que finalmente acarrea sobre una política in­
dustrial. originalmente soberana. De ahí que este tra­
bajo, en situaciones como-las que enfrenta actualmen­
te nuestro país. posee un atractivo que hace muy re­
comendable su lectura.
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MODULO I Enfoques y fundamemos metodológicos de la Teoría Política

MODULO 11 El nuevo contexlo internacional.

Duración: I2 sesiones de dos horas cada una.
fecha de Inicio: Mihcoles 22 de abril.

Hora: 8:00 a 10:00 horas.
Inauluraci6n: Martes 2 I de abril a las 10:00 hrs.

Sed.: Salón 3 del recinto alterno de la Cámara de Diputados en el
Cemro Médico.

Costo: S 300,(X)().00
Infonnes e Inscripciones:

20. 2 t Y 22 de abril. de 8:00 a 13:00 horas.
Salón 3 del recinlo allerno de la
Cámara de Diputados del Centro M~ico.

Nayaril No. 24. Col. Roma, Tel.: 564-88-22 y 564-27-37

¡¡CUPO LIMITADOII

Impartido por: Profesores de la Universidad Nacional Aucónoma de Mtxko,
Universidad Ibero Americana, Centro de Investigación y Docencia Económica.
A.C., Universidad AUlónoma Melropolitana.

MODULO IV Fuerzas sociales y polilieas.

MODULO V Comunicación política y opinión pública.

MODULO VI Prospeeciva política.

MODULO 111 Sistema polilieo mexicano: modernización econbmica y reforma
escatal.

CONTENIDO TEIlIAnco

DIRIGIDO A:

Los Legisladores y Trabajadores de la Cámara.
Profesionales Egresados en las Areas de Ciencias Sociales.

Profesionales que se Desempeñan.en la Administración Pública
y en la Política

REQUISITOS:
Acreditar grado de Licenciatura o equivalente.
Los casos de excepción serán resueltos por la Coordinación
de Investigación. del Instituto de Investigaciones Legislativas.

La LV legislatura de la H. Cámara de Diputados,
el Instituto de Investigaciones legislativas

a través de su Coordinación de Investigación
1 9 9 21 9 1 7

diplomado
en teoría
yana1isis
político
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La autora, al preguntarse si la Gran Bretaña fue real­
mente un instrumento de liberación.

Para lograr su objetivo, Guadalupe Jiménez toma co­
mo premisa la etapa previa (1742- 1808) al periodo
por analizar. Esto hace posible percibir una conti­
nuidad histórica en las relaciones de las dos fuerzas
imperiales, permitiéndole ordenar el periodo que
corre de 1808 a 1821. La autora expone las rela­
ciones de Gran Bretaña y México en el movimeinto
de independencia a partir de cuatro etapas: la primera
( 1808- 18 10) se caracteriza por el inicio de la alian­
za anglo-española, en la cual Inglaterra recibió cuan­
tiosas ganancias por suministrar armamento y tropas a
España. El apoyo inglés estaba condicionado a que
España garantizara el triunfo sobre la invasión france­
sa, sin comprometerse a ignorar las propuestas de los
rebeldes insurrectos. Inglaterra esperaba que el apoyo
brindado a la Corona española le redituaria el de­
recho a comerciar libremente con México, beneficio
que finalmente no obtuvo, lo que propició el acerca­
miento entre los intereses británicos y los propósitos
independentistas.

La segunda etapa (1 8 10- 18 13) está enmarcada por
la ocupación francesa de la ciudad de Sevilla, en sep­
tiembre de 1810, la cual provoca que los británicos
se interesen de sobremanera en establecer relaciones
cordiales con la América Española. La necesidad de
España para que Gran Bretaña mediara el conflicto
contra Francia ayuda a que la Corona española conce­
da a esa potencia comerciar libremente con su colo­
nia, bajo el compromiso de ayudar a someter nueva­
mente a las provincias disidentes, levantadas a raíz de
la invasión francesa.

La tercera etapa (18 I 3- 18 I 5) está caracterizada por
que los gobiernos rebeldes le proponian a la Gran
Bretaña aliarse con ella para garantizar la consolida­
ción de la independencia y el vinculo con los intereses
económicos y politicos de esa nación; aunque, por
otro lado, los Estados Unidos iniciaban una política
de expansión en los territorios coloniales españoles.
Es un momento donde el quehacer diplomático de
Gran Bretaña impide una invasión auspiciada por los
Estados Unidos.

La cuarta etapa ( 18 15- 1821) es la fase más signifoca­
tiva, puesto que es el periodo en el que comerciantes,
trabajadores, burócratas, etc., buscan en México la
fortuna y la gloria, uniéndose a los ejércitos rebeldes.
Sin lugar a dudas, la expedición más importante es la
de Xavier Mina, empresa que tomó forma desde su
planeación y aprovisionamiento en Inglaterra. Y éste
es un acontecimiento en el que la autora hace los ma­
tices necesarios para darle la importancia que a estos
hechos corresponde.

Evidentemente, esto hace, del propósito alcanzado
por la autora, un material de consulta obligada para
los lectores que, por una u otra causa, se interesen en
el proceso de emancipación de nuestro pais.

Guadalupe Jiménez, La Gran Bretaña
y la independencia de México, 1808·
1821, FCE, México, 1991. (Col.
Historia).




